

刘铁男案或成网络反腐转折点

专家:网络举报本不应成常态

本报记者 高扩 马云云



12日,“国家发改委副主任刘铁男涉嫌严重违纪被调查”的消息引发广泛关注。这次刘铁男被调查源于5个月前媒体人罗昌平的实名举报。人们对罗昌平的举报方式产生了兴趣。用实名的方式,通过网络曝光,最终得到了官方回应。这到底是不是网络反腐的又一胜利?网络反腐是否应成为常态?



刘铁男

罗昌平

4 网络反腐繁盛 倒逼制度反腐

“针对官员的网络曝光,本不应成为常态,但在当前中国,却有重大意义。”王文章说。

中央纪委信访室副主任张少龙在接受采访时说,“通过网络曝光违纪行为,不属于法定的举报行为,纪检监察机关也难以防止曝光者遭受打击报复。”

“网络曝光行为的大量出现,说明法定的举报渠道不易解决问题,网络曝光能引起舆论关注,见效快。”王文章认为,“网络反腐的繁盛恰恰说明制度反腐要进一步落到实处。”

他建议,对于网络实名举报,应该立法加以规范:应建立对举报人的保护制度;对实名举报的回应,政府也应有法可依。“刘铁男事件,5个月以来断断续续有各种传言,就是政府回应不积极所导致的。”

“对反腐败包括网络反腐的规范,应从信息透明、举报人保护、财产公示、扩大监督力度等方面做好配套。”民间舆论监督人李新德认为,反腐应有制度化规范,网络反腐也应该纳入制度化的轨道。

北京航空航天大学教授任建明也认为,网络反腐只是制度反腐的补充,如不能推动官员财产公开,信任危机将会扩大;我们更需要的是加强制度反腐,尤其着重防腐体系建设。

“我不看好网络反腐,但当下我们又需要它。”王文章说。

1 网络实名举报,“刘铁男案”非首例

2012年12月,《财经》杂志主编罗昌平发出了一份实名举报,对象是时任国家发改委副主任、国家能源局局长的刘铁男。敢用实名,这与网络论坛上其他针对官员的匿名举报有很大不同。

“实名举报,意味着自证证据确凿,敢于负责。”北京大学马克思主义学院社会发展研究所教授王文章分析。

网络实名举报,这并非首例。2011年,张家界市城管副局长实名举报市长夫妇染指多项工程、湖北公安县国土局一名干部实名举报县长等,都曾引起轩然大波。

中国人民大学新闻学院副院长、舆论研究所所长喻国明教授此前表示,举报人实名举报,将内

容公之于众,引起更多人的关注,这其实也是一种自我保护,举报人希望借助舆论的力量避免被报复。

此次举报与以往最大的不同在于,举报对象是副部级官员,而且最终得到官方回应。“刘铁男被调查”也被视为网络反腐“从局级到部级”的转折点。

“刘铁男被调查显示本届政府的反腐决心,并且敢于利用并接纳网络作为反腐的新途径。”王文章说,“实名举报,调查起来效率更高,网络也不会成为诬陷人的场所。”

他认为,网络实名举报,有关部门必须作出回应,否则无法向舆论交代。

2 网络反腐已纳入中央视野

今年4月,新华网、人民网、光明网等中央重点新闻网站和新浪、搜狐、网易等主流商业网站同步推出了网络举报监督专区,链接纪检监察机关12388举报电话等执纪执法和干部监督部门的举报网站。网友可以通过这个专区,了解各举报网站受理举报的范围,通过正规渠道反映问题。

“这表明,网络反腐已经纳入中央反腐工作的视野。”王文章说。不久,中央纪委信访室首次“亮相”网络访谈,相关负责人系统解读纪委信访工作流程,引发关注。相关负责人透露,2008年到2012年,中央纪委监察部举报网站共收到网络

件30.1万件次,约占中央纪委监察部同期信访举报总量的12%,网络举报已经成为继来信、来访、电话之后又一重要举报渠道。

然而,并非所有人都选择这样正规的网络举报渠道反映问题。一些人在正规渠道“碰壁”后,选择在网上曝光官员违纪行为,他们大部分选择匿名,少数人像罗昌平一样,选择了实名。

中国社科院法学研究所宪法行政法研究室主任、教授周汉华说,纪检监察机关鼓励实名举报,但实名举报是对办案机关实名,不对社会实名。而网络实名曝光又往前走了一步,向社会公开。

3 网络实名举报,双方压力都不小

对网络实名举报可能存在的问题,周汉华也有担忧。“网络举报是一把‘双刃剑’。”周汉华说,网络实名举报的界限范围是什么?应该提倡、鼓励还是限制、规范、禁止?都是要思考的问题。

网络上的信息,首先可能会在未经司法程序的情况下,在舆论上已经形成一边倒的声音,不利于维护被举报人的权利。与此同时,举报人也要面临巨大的外部压力。这一点,罗昌平已有深切体会。

13日,在刘铁男被查的消息发布后,罗昌平并没有因此轻松。在拒绝了几乎所有媒体的采访后,他在微博上留下了一段颇显无力的话:“举报内容我历时一年核实,交叉佐证,举报后绝非单线条发展,其中最艰难最绝望的三四月无一媒体愿听我讲讲来龙去脉。现在大势既定,我无精力重复讲述。恳请媒体同行笔下留情,因为所有后果必须我自己承担,这非一个个体所能应付。”

举报人将连载 举报来龙去脉

5月12日,在得知刘铁男涉嫌严重违纪接受调查的消息后,罗昌平的实名微博称,将准备连载实名举报刘铁男的来龙去脉。

记者12日晚注意到,国家发改委的官方网站上,刘铁男的名字尚未从领导班子一栏抹去。据《北京晨报》

热点解读



“六个核桃”,千万考生家长 聪明的选择

“千军万马过独木桥”的高考,承载的不仅是考生的“鱼跃龙门”,更承载着家长“望子成龙、望女成凤”的希望。并元“六个核桃”取料于天然绿色的核桃坚果,不仅饮用安全,而且富含对人体有益的核桃磷脂。“复习用脑,多喝六个核桃”,不仅是关爱孩子,更是考生家长们“聪明的选择”。

【5·3·28】自主核心工艺突破品质屏障,是并元“六个核桃”受考生家长青睐的重要原因。

众所周知,核桃虽好,但直接食用会有“碎几涩、难咽、费时、费掉得不到全面吸收”等烦恼。“六个核桃”的一个品质特点就是其通过技术创新解决了人们直接吃核桃的不便烦恼。

成立于1997年的并元公司,是核桃饮品行业的先行者与领跑者,十数年来一直专注核桃饮品研发技术的创新。2006年其自主创立的【5·3·28】核桃饮品生产工艺,不仅有效解决了核桃饮品“涩和腻”的口感烦恼,而且使丰富的核桃营养更有益人体吸收,从而将食用不便的核桃坚果,变身成为“好喝、便捷、易吸收”的日常饮品。正是由于并元公司的专一、专注和技术领先,才成就了广大考生家长对“六个核桃”的认可和信赖。

“安全、放心、方便”的产品特性,使得“六个核桃”成为广大考生家长的优先选择。

在省会茶大型商超,一位前来购买六个核桃的王女士说“这段时间,孩子备战高考,六个核桃,不仅有营养,而且安全、放心,孩子一直在喝。”饮料行业资深人士进一步介绍“以往高考,家长更多是给孩子买些健脑类的药品,但由于对适宜人群、食用条件、主要成分并不清楚,或多或少会有一些顾虑。六个核桃以其安全、便捷、有益大脑健康的产品特性,极好的消除了考生家长们的顾虑,自然也就成了考生家长的优先选择,尤其是在临近高考这段时间,销量更是大幅提升。”

“高考复习,多喝六个核桃”,无论是家长抑或考生,都是明智的选择!

日趋激烈的社会竞争环境,使得高考步入全民关注时代,“一人高考,全家参与”家长们比以往更加重视孩子的临考状态。

即将到来的高考,就像一只“看不见的平”,悄然影响着考生家庭,“一切以孩子为中心,以高考为重点,以名校为目标”。家长们都绞尽一切办法给孩子补充体力和精力,使其处于最佳状态。

核桃自古就是健脑益智的佳品。现代医学家李时珍认为,核桃“补骨通筋,有益智慧”。现代科学研究表明,核桃仁中的磷脂,在体内通过转换能够激活大脑神经,从而使人保持充沛的精力和良好的记忆力。以优质核桃为原料精制而成的并元“六个核桃”,凭借好喝、方便、有益大脑健康的产品特性,从众多考前营养品中脱颖而出,受到了考生家长们的广泛欢迎。